对口协作共发展

2023年11月7日 星期二

京藏援建党群服务V站助力城关区党建引领基层治理

基层治理由"自上而下"转向"上下互动"

本报讯(记者 郭丽君)通州区援藏干部扎实开展帮扶工作,京藏援建基层治理结硕果。今年以来,拉萨市城关区充分借助北京市通州区援藏资源优势,立足党建引领基层治理工作实际,试点建设党群服务 V 站,着力破解社区工作机关化、群众办事不便利、群众在社区没有归属感等问题,拉近党组织与党员、社区与居民群众之间的距离,V站逐步成为党群联系的"新型营地"、志愿服务的"实践基地"。

日前,记者在拉萨市城关区鲁固 社区党群服务V站看到,近100平方米 的大厅里,阅读区、就餐休息区、儿童 娱乐区等一应俱全。同时,还设有卫 生间、母婴室,提供雨伞、微波炉、缝纫 机等免费使用服务,照顾到了辖区不 同年龄阶段居民的需求。

"这里什么都有,社区工作人员服务很热情,就像回到家里一样。"每天一大早,74岁的社区居民次仁那杰总喜欢和几个朋友在V站看书、聊天、休息,这里多样化全天候服务,能让他和老伙伴们切身体会到党组织为民办实事的力度。

"党群服务 V 站是亲民、为民、利民的重要平台。这里既是服务群众的歇脚点,又是社区去行政化的一个阵地,为进一步做实网格工作提供了支持。"鲁固社区党支部副书记、居委会主任索朗江村表示,社区党群服务 V 站的建成是推进基层社会治理模式的一项重要举措,标志着鲁固社区党群服务工作迈上了一个新台阶。社区将依托这个平台,放大党群服务中心"服务圈",推动形成党建搭台、党员引领、

依托这个平台,放大党群服务中心"服务圈",推动形成党建搭台、党员引领、群众参与的基层社会治理新格局,打通服务群众的"最后一公里",让居民真切体会到基层治理的温度。同时,社区党群服务V站旨在弘扬奋斗文化、吸引和鼓励党员群众积极参与社区基层治理,从而营造共建共治共享的良好社区氛围。

索朗江村还告诉记者,附近学校的家长有时候因为工作来不及接小孩,小孩可以在这边写作业,工作人员





会给他们辅导作业。平时还会有很多 区外来的游客,工作人员会提供吸氧、 饮用水等暖心服务。不管是游客、居 民群众,还是学生家长,对党群服务 V 站工作人员评价都很好。

作为北京市"十四五"对口支援西藏自治区拉萨市经济社会发展规划项目,鲁固社区党群服务 V 站于 2023 年5月25日正式揭牌并投入使用,标志着城关区城市基层党建工作又一项创

新举措落实落地。因此社区把每月的 25日定为"爱心公益服务日",在这一 天,V站提供免费理发、缝补、配钥匙 等服务。

"拉萨市城关区组织街道和社区工作人员到北京城市副中心学习网格化服务管理,以党建引领基层社会治理为重点,不断夯实基层治理基础,提升基层治理能力。"通州区援藏干部邓巍介绍,近年来,北京市援藏指挥部高

度重视拉萨基层组织建设,每年都为"两区两县"分别安排250万元专项资金。今年以来,城关区创新工作方法,充分用好用活专项资金,在全市范围内率先试点开展党群服务V站建设,以"小站点"撬动"大民生",推动基层治理由"单打独斗"向"整体推进"转变、"自上而下"向"上下互动"转变、"友情支持"到"分内之事"转变,实现了"民有所呼、我有所应"。

党群服务 V 站工作人员

服务居民

记者 唐建/摄

区纪委监委召开巡察整改监督工作调度会

推动监督、整改、治理有机贯通

本报讯(记者 陈施君 通讯员 陈丽娟 韩晓峰)日前,区纪委监委召开巡察整改监督工作调度会,进一步压实整改责任,推动巡察整改走深走实。

会议听取七届区委第四轮巡察 被巡察的五个街道纪工委监督工作 情况汇报,并对照前期制发的《区纪 委区监委、区委巡察办等部门落实巡察整改和成果运用相关工作措施的工作流程及责任清单》,对进一步加强巡察整改监督和深化成果运用再部署再要求。

会议要求,各相关街道纪工委要坚持问题导向,对巡察反馈问题整改

全过程监督、全链条压责,强化监督执纪问责,督促巡察整改见真章、动真格、出实效。

区委常委、区纪委书记、区监委主任吴斌出席并强调,巡察是对各单位的"政治体检",巡察整改是严肃的"政治大考"。被巡察单位党组织要深刻领

会、准确把握巡察整改的重要意义,全面压实整改主体责任,扎实推进整改工作。全区各级纪检监察组织要把督促巡察整改作为强化政治监督、做实日常监督的重要抓手,持续传导整改压力,推动监督、整改、治理有机贯通,护航副中心高质量发展。

通州区成功创建"国家农产品质量安全县(市)"

本报记者 田兆玉 通讯员 陈金梦

农业农村部近日公布了"第三批国家农产品质量安全县(市)名单",经过三年的精心准备,通州区成功创建第三批"国家农产品质量安全县(市)",除通州外,北京市延庆区、怀柔区同步上榜。

自全面启动国家农产品质量安全县创建工作以来,通州区高度重视,坚持"以创促改,以创促建"的原则,紧扣北京城市副中心定位,持续建立健全与副中心定位相适应、具有国际化水平的农产品质量安全管理体系,形成了组织有力、监管严密、标准引领、监测支撑、培训保障、宣传广泛的农产品质量安全工作特色。

2020年,通州区通过了北京市组织的中期验收,2021年正式成为第三批国家农产品质量安全县创建单位。2023年8月通过了市农业农村局专家组和农业农村部的现场验收和集中答辩,10月正式授牌。

一一 示范引领 探亮农产品质量安全县 金字招牌

3年来,通州区各项相关指标稳步提升。农产品质量安全财政投入持续大幅增加,全区农产品质量安全检测合格率保持在99%以上,主体责任告知率100%,农药废弃包装回收率和无害化处理率均达到100%,标准化基地覆盖率达到64%,绿色有机认证达2.7万吨。在网格化建设、乡镇管理站建设、承诺达标合格证等方面走在全市前列,在基层农安工作提升、经营主体精准服务、农业品牌创建、重大活动服务保障等方面形成了特色亮点。

一 增加资金投入 升级乡镇管理站建设

2022年,投入600余万元用于支持 乡镇管理站升级建设,提升了检测监督 能力,配置了农残检测仪器,完善了基 础设施建设,快速检测检验、应检尽检 等方面能力得到了有效提升。目前9个 乡镇管理站均建有独立检测室,其中8 个被评定为优级,1个良好级,评优率全 市领先。

一 种植为本 — 推广绿色有机认证

2022年底,通州区已有有机认证主体42家,绿色食品认证主体3家,通州区绿色有机认证产量明显增加,2020年绿色有机认证产量285吨,2021年绿色有机认证产量1373吨,2022年绿色有机认证产量24000吨。绿色有机认证产量逐年递增,对比2020年增长了84.2倍。

一 像河流分支一样 — 将网格员遍布全通州

完成区、乡镇、村三级网格划分,建立三级监管网络,"区域定格,网格定人,人员定责"全面落实到位。规模主体公示牌、网格员身份信息卡等发放到位,实现了"一户一码"。全区配足 418 名网格员,负责对主体库的信息进行核对,落实动态更新,利用"BJ 农安宝"开展日常巡查等相关工作,并通过完善监管岗位责任、巡查检查等监管制度,加强学习培训,统筹考核奖惩,不断提升网格员能力,为监管体系队伍建设提供保障。

创新了助农惠民新形式,成功打造了"通州优农"品牌,结合农安县创建工作,红红火火地推广开展了"大篷车进社区"系列品宣活动,累计走进10余个社区,其中,30余场线上优农直播活动,共计10万余人次参与线上观看;5场"优农大篷车进社区"系列活动,区内30家农产品生产企业提供了30余种优质农产品,累计服务辐射居民近1.3万人,达成销售额近18万元,有效提升了副中心优质安心农产品在群众中的知晓率和满意度,助力副中心特色优质农产品向安全化、精品化、高端化、品牌化发展,统筹推动了农业产品升级及农安建设高水平发展。

——建设特色农业园区—— 深化拓展一二三产融合

对照首善标准,以城市副中心为核心,遴选出14家规模较大、基础较好的生产主体,实施了"一园一策"专项活动,以副中心农安建设为核心,深化拓展一二三产融合。14家生产主体所有生产环节均执行绿色、有机标准,并备

案成为标准化农业园区,围绕特色产业功能,塑造了"国风农场、耕读乐园""五彩田园,鲜吃先享"等14个特色主题,有效提升了农业的生态价值、文化价值,打造了一批让百姓可以放心玩、放心购、放心吃的特色主题农业园区。

未来,区农业农村局将继续以"强 化属地管理、落实主体责任、完善制度 建设、建立健全体系、加大检测力度、提 升群众知晓率"为抓手,全面巩固创建 成果。

同时,区农业农村局将以发展"常态长效农产品质量安全县"为目标,立足于推进工作的实际需求,不断优化工作方法和流程,进一步加强智慧网格化监管应用,全面落实承诺达标合格证推广应用,结合"一园一策"项目落实,形成特色优势,持续强化"通州优农"品牌建设,深化通州区优质农产品生产、宣传、市场衔接等环节工作落实,努力提高监管手段和能力,坚决杜绝农产品质量安全事故发生,不断提升通州区农产品质量安全水平。

区卫健委组建公共卫生专家组

将包片指导街道乡镇开展工作

本报讯(记者 田兆玉 实习记者 池阳)日前,区卫生健康委员会经培训选拔,公共卫生专家组正式颁证成立。

据了解,目前,区卫健委已在区、街道(乡镇)以及社区(村)三级之间建立以基层公共卫生委员会为主体的协同工作模式,形成了"指挥统一、协同配合、部门联动"的公共卫生防治网络。

区卫健委负责人介绍,本次公共卫生专家组的成立,是对基层公共卫

生委员会工作的进一步完善,通过选取一批专业素质过硬、理论基础够强的公共卫生专家队伍到各街道乡镇、社区(村)培训指导,全面提高基层公共卫生委员会专业度,同时解决基层工作人员因专业程度参差不齐,缺乏公共卫生知识,导致对职责认识不清晰、公共卫生内涵理解不到位的问题,提高相关工作的完成进度和完成效果。

颁证会上,选拔选取的10名专家 分别认领了包片指导街镇,将于近期 至街镇进行调研学习,开展工作。

通州区部署冬季扫雪铲冰工作 住宅小区、公园景区原则上不使用氯盐类融雪剂

本报讯(记者 冯维静)今冬北京 预计降雪天气较多,做好扫雪铲冰、 保障交通出行尤为重要。记者从区 城市管理委获悉,目前,全区扫雪铲 冰准备工作基本就绪,随时应对突发

近日,通州区部署2023—2024年度冬季扫雪铲冰工作,要求各街乡镇、各作业单位明确工作目标,严格落实扫雪铲冰工作机制;履行工作职

责,认真执行扫雪铲冰应急预案;实施分区控制,压紧压实扫雪铲冰作业责任;严格标准要求,务必确保扫雪铲冰工作落到实处。

记者了解到,今年扫雪铲冰应急 预案对融雪剂使用提出了"科学使 用""精准喷洒"的要求,并特别提出 在机关企事业单位院内、住宅小区、 公园景区等区域内原则上不使用氯 盐类融雪剂。

家务:林下萝卜丰收

本报讯(记者 田兆玉)目前,在于家务回族乡集体林场,一条条绿色丝带绵延在田垄上,一排排秧苗翠绿果实丰满的萝卜亟待采收。在萝卜等经济作物成熟的季节,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

在垄边,记者看到林场的工作 人员正手脚麻利地拔萝卜。很快, 一个个体型均匀、个头饱满的紫萝卜便被整整齐齐地码放在垄边。 除了各色萝卜,林场种植的大白菜、芥菜等作物也将进入收获季。

于家务回族乡集体林场赵丽 芳说:"今年共种植萝卜十亩左右, 预计可收获10万斤左右,目前已 找到销路。"她同时介绍道,今年林 场还种植了土豆、秋葵、洋葱、大葱 等农产品。"因为去年也种过,从市 场反馈来看,大家都挺爱吃,所以 今年我们又继续种了,目前都陆续 丰收,估计今年林蔬总产值能达到 20万元左右。"

依托林地资源天然优势,于家务集体林场目前已尝试种植中药材,提高林地生产率。前期已引进黄精、苍术、射干等中药材,种植面积达到四百多亩。接下来,于家务集体林场将继续探索林下中药材种植技术,在保证林木正常养护的情况下,实现集体生态林资源向绿色资本增收致富的转变。

西集:"小院"菌菇热卖



本报讯(记者 冯维静)经过两个多月的精心管理,西集镇车屯村科技小院梦田园园区(以下简称"梦田园")的首茬灵芝进入采收期。大棚内的菌棒上,一株株形状各异的灵芝亭亭玉立、长势喜人,吸引不少市民订购。

灵芝性味甘平,素有"仙草"的 美誉,拥有较好的市场前景。梦田 园今年试种1000棒灵芝,经过精 心管理,目前每个菌棒出产灵芝 2—3株,以鲜品形式按株售卖。

"每株鲜品的销售价格为88元,已有上百名客户订购。这些灵芝种植面积约为半亩,如果管理得当,能出两至三茬,效益较为可观。待技术成熟后,我们计划进行规模化种植。"梦田园相关负责人

孙丽欣介绍道。

记者了解到,除了灵芝,大棚内种植的平菇、榆黄菇也进入采收期,主要以现场采摘、微信群预订等方式进行售卖。

梦田园是车屯村集体产业,是西集镇科技小院重点打造的合作社之一。从2021年起,梦田园探索中高端食用菌种植,目前已形成以羊肚菌为主,灵芝、榆黄菇、平菇、木耳等菌类产品为辅的种植模式。

乡村振兴要靠产业,未来,西 集镇将结合自身资源禀赋,持续加 大扶持和发展特色产业力度,进一 步推动一二三产业融合发展,让特 色产业成为群众致富的重要渠道 和乡村振兴的有力支撑。



本报讯(记者 王军志)为进一步 落实三地退役军人就业服务保障工作,日前,北京市通州区、天津市武 清区、河北省廊坊市三地的退役军 人事务局联合举办了2023年"通武 廊"退役军人及随军家属秋季专场招

本次招聘会采用"线上+线下"相结合的方式,线上宣传加入了"直播带岗""政策宣传"和"在线求职"模块,让求职者不仅能参与线下招聘会,还能享受长达30天的线上求职投递服务。经过前期宣传预热,通州区百余名退役军人参与线上招聘会报名。

记者在通州区人力资源产业园 招聘现场看到,线上、线下会场邀请 到了北京城建集团、正大集团、平安 人寿等48家企业,提供各类岗位1000多个。招聘会岗位数量多、涵盖范围广,为广大退役军人和随军家属提供了多种选择,满足了不同求职者的个性化需求。据统计,三地参会企业合计148家,提供就业岗位3500余个,现场参加人员910余人,线上线下共340余人达成初步意向。

"下一步,我们三地将持续开展 退役军人及随军家属系列招聘会,做好三地退役军人职业技能培训、 学历教育提升、就业创业帮扶工作, 持续推进退役军人高质量就业工 作,通过多形式、多渠道让退役军人 及随军家属的就业之路越走越宽。" 区退役军人事务局相关部门负责人 董仕杰表示。